

预防职业性冻伤 国家卫健委发文部署冬季防寒保暖工作

新华社 徐鹏航 邱冰清

为做好冬季防寒保暖工作,有效预防职业性冻伤事件的发生,保护劳动者的职业健康,国家卫生健康委办公厅日前印发《国家卫生健康委办公厅关于做好冬季防寒保暖工作的通知》,要求各级卫生健康行政部门提前对本地区防寒保暖工作作出部署。

通知要求,各级卫生健康行政部门要会同有关行业主管部门,加强对存在低温作业和低温天气作业的重点行业用人单位的监督检查,督促用人单位严格落实各项防寒保暖措施,包括改善作业环境和劳动条件,设置必要的取暖、烘干等设施设备,提高作

业场所温度或为劳动者提供温暖的休息室,根据天气情况合理安排和调整劳动者低温天气工作时间,尽可能减少劳动者在严寒时段的户外工作时间等。

通知明确,加强低温作业和低温天气作业的女职工保护,不得安排女职工从事《女职工劳动保护特别规定》中的低温相关禁忌作业。

通知强调,在疫情防控常态化条件下,要提前做好冬季突发大规模核酸检测等疫情防控场所的防寒保暖应急预案,为低温天气下防疫工作者提供必要的取暖设备及防寒保暖用品,合理安排作息时间,切实做好冬季疫情防控保障工作。

疫情加剧家暴
澳政府发放
“逃离暴力费”

新华社 陈丹

澳大利亚家庭暴力受害者自新冠疫情爆发以来急剧增加,联邦政府从19日起开通“逃离暴力费”申请渠道,帮助这类人群摆脱暴力伴侣。

据美国有线电视新闻网报道,逃离暴力费每人申请额度为5000澳元(约合2.4万元人民币),包括现金和学费。澳大利亚联合关爱组织负责受理申请,称它在这一渠道开通前就已接到电话和短消息询问如何申请。

逃离暴力费申请渠道面向所有性别,但预计女性会在申请者中占多数。澳大利亚政府数据显示,全国每9天就有一名女性遭伴侣杀害。

近年来,澳联邦政府试图借助一系列项目消除家暴顽疾,但收效甚微,家暴发生率依然保持在高位。

一些陈旧的观点难以撼动。一项2018年的调查发现,五分之一澳大利亚人认为家暴“是对日常压力和挫折的正常反应”。

另一项研究发现,澳大利亚原住民女性遭遇暴力的几率高于非原住民女性。前者受虐而亡的可能性是后者的11倍。

澳大利亚官方数据显示,新冠疫情期间遭现任或前任伴侣肢体暴力或性暴力的女性中,有三分之二说暴力在这场公共卫生危机期间开始或加剧。

疫情触发的“封城”阻碍许多女性结束备受折磨的关系。尽管政府眼下放宽防疫限制,但房租上涨让女性脱离暴力伴侣变得更难。

另外,澳大利亚男女收入差距因疫情扩大,失业女性数量多于男性。

联邦政府一次性发放5000澳元逃离暴力费,可能在某种程度上帮助女性摆脱暴力,但女性想要过上安定日子,需要更多钱。

澳大利亚工会理事会2017年发现,女性摆脱暴力伴侣的“成本”为1.8万澳元(8.6万元人民币),包括律师费、安家费。这笔费用今年可能更高。

朝鲜成功试射 新型潜射弹道导弹

新华社 江亚平 刘品然

据朝中社20日报道,朝鲜国防科学院19日成功试射一枚新型潜射弹道导弹。

朝鲜国防科学院说,该枚导弹采用侧面机动及滑翔跳跃机动等许多升级的制导技术,将为提升国防技术和改进海军水下作战能力作出重大贡献。

另据韩媒报道,韩国联合参谋本部19日说,当天上午10时17分许,韩国军队捕捉到朝鲜向半岛东部海域发射一枚弹道导弹。

美国白宫新闻秘书普萨基19日在例行记者会上谴责朝鲜此次导弹试射,认为这凸显开展外交与对话的迫切需要。

据朝中社报道,朝鲜国防科学院9月30日成功试射一枚新研发的防空导弹。9月,朝鲜国防科学院曾多次试射导弹,包括远程巡航导弹、铁路机动导弹和高超音速导弹。

北京冬奥火种抵达北京



10月20日,在北京首都机场,北京冬奥组委特别代表、北京冬奥组委副主席于再清(左)手持火种灯走出舱门。

20日清晨6时许,随着北京冬奥组委赴希腊代表团抵达首都机场,北京冬奥会火种顺利抵达北京。

火种欢迎仪式于当天上午在国家体育场“鸟巢”北侧的奥林匹克塔举行。新华社记者 张晨霖 摄

国家药监局:不存在“食品级”化妆品

央视

近日国家药监局发布的《儿童化妆品监督管理规定》中明确规定,儿童化妆品标签不得标注“食品级”“可食用”等词语或食品有关图案。记者10月19日获悉,国家药监局再次发布提醒,称“食品级”化妆品是对消费者的误导。

国家药监局方面表示,不存在“食品级”化妆品。一些化妆品生产企业在生产化妆品时使用了某些可用于生产“食品”的原料。因此,一些商家就借机称这样的化妆品为“食品级”化妆品,以表示其销售的化妆品更安全,特别是暗示家长,把这样的化妆品给儿童使用更安全,儿童即使吃了都没风险。

药监部门表示,事实上化妆品和食品是两种不同类别的产品,依据不同的法规规定,适用不同的产品标准、原料要求、生产条件等,根本不存在所谓的“食品级”化妆品。

据国家药监局方面透露,化妆品的安全性跟“可食用”没关系。评价一个化妆品是否安全,需要评估它的原料安全性,同时还需要评估它的产品配方、生产工艺、使用方式、贮存条件等。

一些商家即使使用了某些可用于生产食品的原料来生产化妆品,也不代表生产出来的化妆品是安全的。对于未收录在《化

妆品已使用原料目录》中的食品原料,若想作为原料添加至化妆品里,还需对其皮肤刺激性、皮肤致敏性、光毒性、光敏性等进行毒理学评估,经全面评估认为安全的,并经国家药监局化妆品新原料注册或者备案后,方可作为化妆品原料使用。

此外,根据《化妆品安全技术规范》,一些可食用或者在食品中广泛存在的物质被收录为化妆品禁用原料,禁止添加在化妆品中,比如魔芋、维生素K-1等。

药监部门还强调,误食化妆品还存在着安全风险。根据《化妆品监督管理条例》,化妆品是以“涂擦、喷洒或者其他类似方法”,施用于皮肤、毛发、指甲、口唇等人体表面的日用化学工业产品,不是为食用而设计的产品。

在化妆品的日常使用中,如偶尔少量从口唇部摄入化妆品,例如口红、唇膏被舔食入口,也不必过于担心,因为这种摄入量较小,仍在安全容许的范围内。但如果儿童把化妆品误当作食品,主动大量摄入,则可能导致健康风险,如果出现不适症状,还应及时就医。

据介绍,根据《化妆品监督管理条例》,化妆品标签禁止标注“虚假或者引人误解的内容”。化妆品的标签宣称“食品级”“可食用”等,则违反了化妆品标签管理的法规规定,这一行为应予禁止。

观赏猎户座流星雨的正确“姿势”

新华社 邱冰清 朱筱

10月21日20时左右,由大名鼎鼎的哈雷彗星给地球带来的猎户座流星雨将迎来极大,极大时ZHR为20颗左右,即在理想观测条件下,辐射点位于头顶正上方时,每小时能看到20颗左右流星,“雨量”较小。

中科院紫金山天文台科普主管王科超表示,今年观测条件较差,届时辐射点还未升起,同时受满月的月光影响,每小时实际能观看到的流星数量会比预报的数字更少。“猎户座流星雨极大期的前后几天会呈现几个高峰期,在此期间公众可以尝试观测。”

猎户座流星雨是每年固定发生的中小型流星雨,活动日期在每年的10月2日至11月7日之间。在流星雨“雨量”较小、观测条件较差的情况下,选择正确的“观测姿势”显得更加重要。

王科超建议,要选择在当夜天气晴朗、灯光影响小、视野开阔四周无遮挡、安全的观测地。“在家里的阳台想要看到流星是有点困难的,城市的灯光、高楼大厦都可能会遮挡住流星。具体说来可以在远离明亮灯光的郊区进行观赏。”

王科超表示,看流星雨不需要借助专业设备,可用肉眼观赏。流星雨有“自己的想法”,可能从天空任意地方出现,需要广阔视野才能捕捉到来自不同方向的流星。如果借助器械观赏,视野较小,比较容易错过它们。因此推荐准备垫子或躺椅,选择最舒服的姿势躺着,让自己的眼睛里都是星辰大海。这样视野开阔,也能舒服地观赏流星雨。

此外,流星会随机出现。如果想要等一张美图惊艳朋友圈,记得要让相机一直处于开机拍摄的状态,并将相机曝光时间设置在5秒钟左右,调整好感光度,重点是要连续拍摄。